

Credința

Creta părăsită de englezi

Prin aer și pe mare germanii debarcă în insula Creta. — Din Mediterană până'n Golful Persic bubue tunul

AMSTERDAM. Corespondentul agenției DNB retransmite o informație din Londra, după care cercurile militare și politice din Marea Britanie, ocupându-se de situația din insula Creta spun, că întinderea acestei insule este atât de mare, încât forțele engleze reduse cantonate acolo, nu pot fi prezente în toate punctele.

Știrea este comentată în sensul că ofițerimea britanică prin difuzarea acestei știri, pregătesc opinia publică pentru momentul când forțele engleze vor fi silit să abandoneze insula Creta, importantul punct strategic din Marea Mediterană.

GENEVA. (tp.) LA LONDRA SE AFIRMA CA SITUAȚIA ÎN CRETA ESTE DISPERATA. REZISTENȚA TRUPELOR ANGLO-GRECEȘTI NU VA FI POSIBILĂ DECAT O ZI SAU DOUA.

BERLIN. Susținerea dlui Churchill, că parașutiștii germani din Creta ar purta uniforme de soldați neozelandezi, este categoric respinsă de cercurile competente germane. Se menționează cu acest prilej că parașutiștii germani poartă o uniformă specială cunoscută în altfel lumii întregi.

LONDRA. (Radiopress.) D. Churchill a confirmat în Camera Comunelor că pe insula Creta continuă lupte grele. Parașutiștii germani au aterizat în mai multe puncte ale insulei. Avioanele de transport germane au adus detașamentele de în țărre. Aviația germană atacă în pl-caj fortificațiile ebazei engleze din insula Creta.

Luptă grea s'a întins acum de la Mediterana până la golful Persic, în special în Siria au apărut în afară de escadrilele aeriene de recunoaștere și de luptă și avioanele germane transportatoare de trupe.

Luptele sunt în toi.

BERLIN. Luptele din insula Creta continuă între detașamentele de parașutiști germani și trupele locale, în regiunea golfului Suda și la Retina, — localitate situată la 60 km. sud de baza Suda.

În câteva puncte ale coastei acestei insule au debarcat din vase mici trupe germane.

BERLIN. Agenția DNB transmite o știre prin care se confirmă că în insula Creta, operațiunile continuă de mai multe zile.

Parașutiștii germani continuă debarcarea în Creta

Relatările unui comunicat oficial englez

CAIRO. (Rador). Iată comunicatul oficial al marelui cartier general britanic din orientul mijlociu:
NOI VALURI DE PARĂȘUȚIȘTI GERMANI ȘI TRUPE TRANSPORTATE PE CALEA AERULUI AU CONTINUAT TOATA ZIUA SA ATERIZEZE ÎN DIFERITELE PUNCTE ALE INSULEI CRETA.

FORȚELE BRITANICE ȘI NEOZEELANDEZE AJUTATE DE GRECI ȘI DE CRETANI, LUPTAND CU INVERȘUNARE AU DAT TREI CONTRAATAACURI ÎNCUNUNATE DE SUCCES. PIERDERILE INAMICULUI DE MIERCURI AU FOST MAI MARI CA CELE DIN AJUN ȘI LA LASAREA SERII SITUAȚIA ERA SATISFACĂTOARE ÎN TOATE REGIUNILE AFARA DE KALEME, UNDE INAMICUL A REUȘIT SA SE INSTALEZE ÎN MOD TEMPORAR.

OPERATIUNILE PENTRU SCOATEREA INAMICULUI DIN ACEASTA REGIUNE SUNT ÎN CURS. DESCINDERILE DE PARĂȘUȚIȘTI CONTINUA, ÎNSA GRAȚIE ACȚIUNII MARINEI, ÎNCERCĂRILE GERMANILOR DE A ÎNTARI NUMARUL TRUPELOR LOR TRANSPORTATE PE CALEA AERULUI, PRIN DEBARGĂRI MARITIME, A DAT GREȘ, PANA ACUM, CONVOAELE LOR FIIND ÎMPRĂȘTIAȚE SAU SCUFUNDATE. MORALUL APARATORILOR CRETEI ESTE MAI BUN CA NICIODATA.

VICHY — CAPITALA FRANȚEI

Diplomații streini din Paris somați să-și mute reședința la Vichy

VICHY. AGENȚIA OFI ANUNȚĂ CA TOTI DIPLOMAȚI STREINI DIN PARIS AU FOST SOMAȚI SA-SI MUTE REȘEDINȚA LA VICHY, MASURA NU PRIVESTE CONSULATELE. FAPTUL ACESTA ESTE COMENTAT ÎN SENSUL CA VICHY ESTE CAPITALA FRANȚEI DE AZI ȘI NU PARISUL.

Marina comercială americană va transporta materiale de războiu în toate țările libere

WASHINGTON. Agenția DNB transmite: Cu prilejul zilei marinei, președintele Roosevelt a adresat ministrului forțelor navale o scrisoare, care a fost citită în șantierul marinei americane. Scrisoarea constituie un adevărat mesaj adresat națiunii americane și în ea se arată că soarta Americii depinde de marina comercială americană, a cărei misiune este de a transporta materiale de războiu în toate țările libere de pe glob.

SPORT

Marele scandal sportiv dela Timișoara

CONDUCEREA RIPENSIEI ARE O MARE MISIUNE DE INDEPLINIT SA FIE SALVATA CINSTEA FOOTBALLULUI BANATEAN

TIMIȘOARA. Cazul Ripensiei cu FC Plocești abia de pe acum începe să se arate în toată splendoarea lui, dar și în toată goliciunea care îl pune printre rarele cazuri de genul acesta. Cinstea sportului bănățean a fost pângărită. Au pângărit-oniște nemernici. Iuda și-a vârat coada printre unii jucătorii necinstiți din prima grupare timișoreană și astfel a izbucnit cel mai incalificabil act de josnicie și trădare. Lăcomia, cea mai josnică treaptă a caracterului unam a cuprins sufletele avide după bani, a câtorva jucători ripensiști. Ei sunt astăzi cunoscuți. S'au vândut pentru 80 mii lei. N'au fost în stare să gândească nici măcar de o șchioa-

pă căci vor fi demascați. Și au fost. Un jucător, tot ripensist, îi știm numele, a atras atențiunea grupării timișorene asupra celor ce au să se petreacă. Nu i s'a dat crezare. Acest jucător cunoaște toată gama josnică a acestui desgustător caz. O cunoaște și știe și gradele de vinovăție a fiecărui dintre cei vânduți. Pentru 80 mii de lei s'a pus pe tărăba gheșeftăriei cinstea sportului bănățean, care a adus atâtea victorii numelui românesc. De sigur cu alte elemente, cu alte caractere. Să se facă lumină completă în acest caz. O cere omenia tuturor celor care au fost la arenele sportive și care vor mai merge de

aci înainte. Să fie arătați cu degetul acești mizerabili, care au alunecat pe această desgustătoare pantă de degradare omenească și de infernală mentalitate. Cazul acesta poate provoca precedente dacă va rămâne izolat și tratat cu mânăși. Conducerea Ripensiei, precum și Federația de specialitate au o grea, dar foarte frumoasă misiune de îndeplinit. Pedepsirea și înălturarea din viața sportivă a tuturor veroșilor și întronarea cinstei și păstrarea încrederii maselor în necintita onoare a jucătorului de football. Așteptăm aceste măsuri să vină și încă cât mai repede. Sfinx.

Rapid—F. C. Plocești 4:2 (2:0)

TIMIȘOARA. Arena Rapid: 3000 spectatori. Cupa României. Rapid: Eichel — Ott, Vargen — Hummel, Hoffmann, Perszam II — Haas, Bücher, Ernst, Reiter, Perszam I. FC Plocești: Iordăchescu — Hetzer, Coeș — Șpulea, Dobra, Pascam — Alexandrescu, Boeșca, Antonescu, Marienuț, Mălița. In min. 14 Ernst deschide scorul din imediată apropiere a porții (1:0). In min. 23 Reiter deschide pe Perszam I care cu o bombă mareheaz impecabil (2:0). In repriza II ploceștenii domină totuși in min. 27 Ernst profită de gre-

șala lui Iordăchescu și înscrie al treilea punct (3:0), iar peste 2 minute Reiter cu un goal de toată frumusețea stabilește scorul final (4:0). Hetzer și Reiter au tras în repr. In bară de două ori. S'au remarcat: Eichel, Hoffmann și Reiter la învingători, Coeș și Mălița dela învinși. In deschidere selecționată arma tei germane din Timișoara a învins după un joc de toată frumusețea pe Chinezul cu 5:3 (1:2). Select. juniorilor (Timișoara — CFR 3:0 (2:0)).

CAMPIONAT DE FOOTBALL INTRE ELEVI

Clasa V A—Clasa VI B, Lic. „Moise Nicoară” 7:1 (2:1). ARAD. Elevii de curs superior, dela liceul „Moise Nicoară”, au decis, — precum foarte bine au făcut, — să organizeze între diferitele clase dela această școală un „campionat de football” ca astfel să se dea posibilitate mai multor elevi de a practica și în mod „oficial” acest sport. Ieri după masă a avut loc prima întâlnire dintre Clasa V A și Clasa VI B, desfășurată pe terenul Gloriei. Partida, care a atras mulți colegi de clasa la arenă s'a terminat cu evidentul scor de 7:1 în favoarea Clasei V A. Au jucat următoarele echipe, sub conducerea, elevului arbitru, Avram Mircea: Clasa V A: Dumitrescu—Popescu, Stoia—Boerlu, Fărcău, Săbău—Moldovanu, Negrău, Mătăleșu, Mișca, Birceanu. Clasa VI B: Sbucea—Hăbălău, Vârșan—Agoston, Oprîș, Avram—Chererghi, Popescu N., Teoreanu, Mureșanu, Nicoară. Au marcat, Chererghi, singurul punct pentru cl. VI B, Mălăieșiu (5), Negreu și Birceanu pentru cl. V A. Echipa cla-

sei a V A a realizat un frumos succes, dar nici clasa VI B n'a jucat rău. Campionatul va continua. Programul detaliat îl vom publica în ziarul nostru la rubrica respectivă.

M.C.A PUBLICITATE

IN CENTRUL Chișineu-Crișului casă modernă cu 4 camere, baie, parc, pentru advocați; foarte convenabil, sau și cu clientă împrenă, de vânzare. Haász, Bud, Str. Eminescu 20—22. 2159

CUMPAR loc de casă, între spităul de copii și cazarma artileriei. Adresa pantofăria Moga, Consistoriului 16. 2147

MOTOCICLETA B. M. W. 500 cl. în stare excelentă de vânzare. In formații Fischer, Arad, Bul. Reg. Ferdinand 15. 2148

SE ANGAJEAZA pentru lucru permanent un servitor de prăvălie sau alergător, la firma de vopsele Nicolae Todor (fost Iritz). 2151

LA PARFUMERIA Müller găsiți tot felul de parfumuri, săpunuri și alte articole de toaletă.

SE CAUTA servitoare cinstită. Adresa la ziar. 2141

DE INCHIRIAT o garsonieră mobilată, pe 1 Iunie. Adresa la ziar. 2154

PIERDUT poșetă, în două culori, cu carnet de identitate CFR, în seara zilei de 16 Mai a. e. orele 22. Găsitorul să o aducă la administrația ziarului pentru o bună recompensă. 2155

FUNCTIONAR caută locuință 2 camere, buclărie, baie, în apropierea spitalului de copii. Adresa la ziar. 2156

„La Provincia”
Magazin de mărfuri
ARAD, BUL. REG. FERDINAND Nr. 65
vis-a-vis cu gara electrică,
a sosit un mare asortiment de ciorapi de mătase, prețuri reduse.

Congresul profesorilor de geografie la Arad

ARAD. După cum s'a anunțat, în zilele de 8 și 9 Iunie (de Sf. Ru salți) va avea loc în Arad congresul profesorilor universitari și secundari de geografie din România. Zilele de 8 și 9 Iunie vor fi destinate comunicărilor științifice, iar următoarele zile vor fi consacrate excursiunilor geografice în regiunea Aradului. In vederea încartuirii congresiștilor și a organizării laturii gospodărești a congresului a avut loc Marți 20 Mai, la Școala Normală o consfătuire a profesorilor de geografie din localitate. Dată fiind greutatea, în aceste vremuri, de a încartui un număr de peste 100 de congresiști, hotelurile fiind în mare parte ocupate, s'a hotărât să se facă apel la întreaga intelectualitate română din Arad, ca să-și ofere ospitalitatea pe două zile, așa cum de două decenii s'a întâmplat în celelalte orașe din țară, în

împrejurări normale, unde au avut loc succesiv aceste congrese. Tot cu ocazia această consfătuiri s'a ales un comitet alcătuit din Primarul Municipiului, Chestarul Poliției, Directorii școalelor secundare, Președintele Asociației Profesorilor Secundari, Președintele Asociației învățătorilor, reprezentanțele societăților femeiești și a profesorilor de geografie din localitate, spre a garanta buna organizare sub raportul găzduirii și a altor înlesniri, ajutând ca congresul să-și atingă ținta, mai ales că congresiștii ca soli ai științei românești sunt oaspeți atât ai municipiului cât și ai întregii intelectualități din cuprinsul orașului nostru. Un birou va funcționa la Școala Normală (Telefon 15-98) unde se primesc înscrieri din partea acelor care consimt să-și restrângă confortul pe zilele congresului, oferind locuință unui congresist.

Cinema CORSO, Arad
Telefon 23-64

Bătărborie
BONS KARLOV

Richard III

Bătărborie
VINCEN PRICE
IMMIGRETT

Reprezentările la 5, 7.15 și 9.30

Realizările regimului fascist după marșul asupra Romei

Partea a doua din minunata Istorie a Mișcării Fasciste a dlui Giacomo Volpe se ocupă de formidabilele realizări ale regimului fascist și extraordinarul dinamism care a culminat prin proclamarea imperiului italian.

La început Ducele n'a crezut de cuviință să formeze un guvern numai din fasciști. Deda liberali veniți de la Giovanni Gentile, dela naționaliști Luigi Federzoni, dela radicalii Rodolfo di Cesare, dela populariștii Gaetano Salvemini. Nu era un ministeriat de coaliție cum s'ar putea crede. Era un ministeriat fascist format din fasciști și nefasciști, cărora li se cerea colaborarea, iar mâine li se putea lua însărcinarea dată, cum se făcuse în 1922 și întâmpinat curând. Cum căpetenia guvernului și a partidului este una și aceeași persoană. Legătura se face, între guvern și partid, cu ajutorul mareșalului consiliu fascist prezidat de Du-

ca. Pentru apărarea frontierelor, se creșterea milizia fascistă care avea misiunea să pregătească și ofițeri pentru armată. Apoi era însărcinată cu instrucția premitară a tineretului și tot întemeie secții pentru căile ferate, poștă, telegraf și telefon, ba chiar furnizează trupe garnizoanelor și războaielor coloniale. Criticele și ironiile nu au fost mai ales cu renunțarea la revoluție în sens rusesc, revoluția nu voia să urze pe culmi mai înalte prin instituțiile mai reprezentative: biserica, armata, statul. Du-

ca urcat la conducere nu avea nici o experiență în „ceea ce privește conducerea și administrația țării” și a mecanismului birocratic. Era însă un geniu asimilator și improvizator. Avea căldură și puneă pașii în tot ceea ce făcea. Avea în stăruie simțământul direcției. „Vom merge în marș sigur și roman spre înainte care nu vor da niciodată înapoi” — spunea Ducele la Perugia. O puternică adiere de optimism, de încredere, de reînnoită încredințare suficientă peste toată Italia. Mai tineretului se dăruie cu toată călătoria nouii ideologii. Într-o atmosferă ca aceasta Ducele putea căuta contact de ordine internă perfectă și dorințele lui de organizare puteau lua avântul dorit. Când se adăpăra la fascism toate societățile de luptători. Organizarea tinerilor și tinerilor de ambe sexe se făcu pe temerități sănătoase sub semnul fascismului: Avantgardisti și balila, tineretele italiene și micile italiene se nascură acum; apoi grupurile universitare fasciste. În timp ce rapid s'a procedat la revizuirea „trădătorilor” din sânul partidului și staționarea ambicioșilor „satrapilor din provincie”. Mussolini nu a dat programe ci oameni și voința de a a realiza programele. S'au trasat liniile mari, apoi s'a trecut la realizarea politicii economice și de producție. O politică de accelerare, de sporire, de intensificare a operei de îmbunătățire a terenurilor, a reparațiilor, a bazinelor de apă caldă pentru irigație și producerea energiei hidro-electrice, cultură cerealelor, construcții tehnice a țăranelor, exportării sub-

terului și a construcțiilor navale. Urma stăpânirea definitivă a Dodecanezului, influența asupra Albaniei și siguranța în Adriatică. La Roma, se deschide o facultate pentru pregătirea viitorilor consuli și diplomați. Urmează împăcarea dintre biserică și stat, dintre Lateran și Quirinal. Prin reforma școlară fascistă prin excelență, se expun vederile cu privire la educația voinei și a caracterului, reacția împotriva schemelor abstracte și a științei dogmatice, luată dea gata, hotărârea de a rupe cu vechile împărțiri ale cunoștințelor obișnuite în școală, apropierea și reciprocă fecundare a vieții și culturii, ceea ce înseamnă nu un sistem ermetic, ci o acțiune-gândire, care încercând se lămurește pe ea însăși, o necontenită creație. Instituția Dopolavoro are grijă de sănătatea și îmbunătățirea stării fizice a întregului popor.

Desigur, acei ce credeau că biruința fascistă va fi ceva trecător, au început ofensiva împotriva regimului. Deci regimul trebuie să treacă încă printr-o criză. Inconștienții adversarii cereau, cum se întâmplă întotdeauna în asemenea cazuri, „revenirea la normal”. Întreg fascismul fu pus sub acuza, re, insultat, defăimat. Căzu Matteotti a fost exploatat până la fund atât în țară cât și în străinătate. Astfel se scurse tot anul 1924. Musolini însă câștigă repede toate pozițiile pierdute. „Dărza noastră voință totalitară va fi urmărită cu mai mare dărzenie” — declară Du-

ca, punând oapă definitiv liberalismului, opoziției parlamentare și dialectice; partidelor. Apare ideea imperialistă și Mussolini declară: „Cred că tineretul naționalist italian este hărăzit puterii și gloriei”.

Acum urmează marile reforme și se ajunge astfel dela o ocărâmie, re puternică la un stat puternic.

Ar fi prea mic spațiul unui ziar ca să le înșir pe toate, de aceea re comand opera lui Giacomo Volpe. Totuși spre satisfacția tuturor vor aminti aci, că în acest timp toate lojile masonice au fost devastate și distruse. Totul deveni obiect de legislație. Se trece la organizarea forțelor muncii prin apariția celebrelor „tabele ale muncii”. Dreptul de proprietate era respectat, însă acest drept se înlocuie cu cel de funcție. Se răstoarnă începutul cu înțelesul toate „nepieritoarele principii” și se trece la acțiunea pentru revizuirea tratatelor. Se mărește efectivul armatei și materialelor și Mussolini spune profetic: „Noi vom putea astfel mâine când între 1935—1940 vom fi la un punct crucial al istoriei europene, să facem ca glasul nostru să fie auzit și să vedem în sfârșit recunoscute drepturile noastre.”

Tratativele între Sf. Scaun și Italia se duc la sfârșit și vine împăcarea prin „Pactul” dela San Giovanni cu Laterano.

Consolidarea economică, tehnică și spirituală este în plin marș biruitor. Se dă bătălia grăului și curățarea de pământ prin secarea de mlaștini și lacuri. Ca prin vrajă a-

par în locul lor orașe ca Littoria și Sabaudia, cărora le-au urmat multe altele. Mănumile dela mlaștinile Pontine sunt unice în lume.

Călătoriile regelui în colonii formează planul altei bătălii, a punerii în valoare a coloniilor și crearea mitului Romei.

Industria, serviciile publice și reînnoirea orașelor formează un alt capitol al acestei ofensive fasciste, descrise admirabil în această carte.

Tuturor înfăptuirilor li se pune pe cetea politică, adică fascistă. Ideea de separație între „CAP SI PUSCA”, adică corp și minte, nu-și găsește loc în fascism. Numele lui Renato Pricci și Piero Parini vor rămâne în istoria educației fasciste. Mitul tineretului e în floare și în aceste se creează o NOUA PATURA CONDUCĂTOARE CRESCUTA IN SPIRIT FASCIST SI NU VENITA LA EL DUPA BIRUINTA.

În această vreme se desăvârșește și statul corporativ. Tintele externe nu sunt neglijate, ele merg paralel cu cele interne, economice și sociale și culminează prin războiul din Africa și crearea Imperiului. Un capitol interesant este lupta împotriva reacțiilor și falimentul Ligii Națiunilor. Se poate spune că acest capitol reprezintă un îndoit război și o îndoită biruință a forțelor fasciste: Coaliția a falimentat în fața unei hotărâri nesdruncinate a unui om secundat de întreaga națiune.

În sfârșit, aruncă o privire generală asupra fascismului, a Italiei fasciste în raport cu strălucirea, o privire asupra celor 15 ani ce s'au scurs și asupra celorlalte organizații similare din Europa, unde dacă fascismul a avut opoziții, apoi a avut și împărțiri și a creat o solidaritate dincolo de frontiere, în speță solidaritatea cu Germania, prin crearea axei Roma—Berlin.

Nici problema rasială care a apărut în ultima vreme nu e neglijată și e tratată în toate amănunțele.

În concluzie: cu gândul noua Europa ce se crează, Roma — întrucât mai este încă o forță vie — va aduce o importantă contribuție la clădirea unei noi ordine lumii vechi.

Enumerarea faptelor istorice, realizărilor și tendințelor regimului fascist într-o scurtă dare de seamă, nu poate fi decât o palidă oglindă a unei istorii ca ISTORIA MIȘCĂRII FASCISTE, a dlui Giacomo Volpe și de acela, pentru a ști de unde a pornit, ce este și ce vrea fascismul, îndrum pe cititorii la cartea de mai sus, care lămurește totul și pe toți.

Prof. E. CEONTEA

Farmacile de serviciu

ARAD:

Voitek, Bul. Reg. Maria 25 Telef. 15—10

Danșiu, Piața Mihai Viteazul 13. Telefon 19-78.

Bernat, vis-a-vis cu gara CFR. Berger, Calea Șaguna

TIMIȘOARA

Cetate: Blumberg

Fabrica: Șorpe

Eilsabeta: Merkle

Iosefin: Braun

Citii MICA PUBLICITATE
a ziarului nostru!

L. MOT Agentură generală de comerț

Arad, Str. General Berthelot No. 8.

Mijlocuri pe termen a tuturor tranzacțiilor comerciale:

Cautăm imobile mari pentru cumpărare ori schimb în Oradea, Cluj.

Cautăm imobile de vânzare în Arad, un autocar Ford perfectă

Telefon 11-90

259

stare de vânzare.

FORUM Cinematograful filmelor mari. Tel. 20-10

AZI

După nemuritorul roman a lui VICTOR HUGO



Mizerabilii

în regia lui: RICHARD BOLESZLAWSKY cu FREDERIC MARCH,
CHARLES LAUGHTON, ROCHELLE HUDSON, SIR CEDRICH HARDWICK
Jurnal UFA No. 504. — Reprezentanții la 5, 7, 15, și 9.30. Biletele
de favoare sunt strict suspendate.

Senzational! Barul „MOULIN ROUGE“

IN FIECARE SEARA PROGRAM NOU!

GITTA PATTUSINSCHI

cu cele mai noi șlagăre, Prețuri populare. Moulin Rouge-JAZZ compus din 7 persoane. Telefon 14-06.

Director: ALEX. ALDEA.

Problema aprovizionării cu alimente a populației Timișorii continuă să fie gravă

CARNEA DE VACA ȘI DE PORC, PRE CUM ȘI UNTURA LIPSESC CU DESĂVÂRSIRE DE PE PIATA DE MAI MULTE ZILE. GREUTATEA APROVIZIONĂRII CU FAINA DE GRAU ȘI PORUMB

TIMIȘOARA. CU toate măsurile luate și asigurările date de către autorități, problema aprovizionării populației cu alimente continuă să fie gravă.

Astfel, au trecut mai multe zile de când carnea de vacă și de porc, precum și untura, au dispărut cu desăvârșire de pe piața locală.

Această situație se datorește faptului că atât animalele bovine, cât și porcii s'au scumpit depășind cu mult prețurile maxime stabilite, la animale vii, de către guvern, în vreme ce prețurile maxime au rămas tot cele vechi.

În asemenea condițiuni, este de neînțeles că măcelarilor nu le mai convine să taie bovine și porci grași. Cei cari se mai încușează, o fac cu mari riscuri. Ei trebuie să vândă carnea și untura la așa zisa „bursă neagră”, să convingă dispozițiunilor în vigoare să fie arestați, cum s'a și întâmplat cu câțiva.

Să facem un calcul. Când s'au stabilit actualele prețuri maxime la carne și untură s'a avut ca bază prețurile maxime la animale care erau de 42 pentru bovine și 70 pentru porci.

Astăzi însă, bovinele au ajuns la peste 70 lei kg., iar porcii grași se vând cu 100—106 lei kg. Fără să ținem seama, deci, bănuim că am părtina pe măcelari, trebuie să recunoaștem că ei nu mai pot vinde carnea de vacă cu 66—68 lei kg., iar pe cea de porc cu 94—104 lei kg. și untura cu 108 lei kg.

Și vacile și porcii s'au scumpit peste 30 lei la kg. Care, prin urmare, mai este nebunul de măcelar să mai lucreze în asemenea condițiuni.

În afară de ce la Timișoara, de două săptămâni nu se mai găsește nici carne de vacă nici carne de porc și nici untură, ci numai carne de porc, care a început să măroasă e.

Dar ceea ce este mai grav, e că se mai găsește untură și populația nu mai are cu ce să prăjească. Măcar o mâncare de carne și untură, care a început să măroasă e și comestibil nu se mai găsește, deoarece pe seama județului nostru populație de peste 500.000 suferă, cota repartizată este de numai 24.000 kg. pe lună.

Alte alimente, cartofii și ceapa, au ajuns la prețuri exorbitante. Cartofii vechi sunt pe ispră și cei noi se vând cu 50—60 lei kg.

Se privește aprovizionarea cu făină și aceasta se face greu. Pentru orașul s'au autorizat numai cantități de desfacere a făinei, iar populația, trebuie să facă coșuri de dimineața și până seara să ajungă la rând să cumpere făină sau două de făină. Dealtmănu, de două zile nici făină nu se găsește.

Cât despre făina de porumb, aceasta nu se găsește de vânzare, deoarece a fost maximizată la 12 lei kg. în vreme ce porumbul este tot atât de scump.

Consecința acestui fapt este că nu mai găsește făină de porumb nici brutarii cari sunt obligați să amestece 25% mălai la fabricarea pâinii, dar nici populația obligată să mănânce, două zile pe săptămână, numai mălai.

Din această cauză, a lipsei făinei de porumb, au fost zile când lumea a trebuit să mănânce chifle cu 4 lei bucata.

Reținând cele de mai sus, credem că autoritățile în drept se vor sesiza și vor căuta să rezolve grava problemă a aprovizionării cu alimente, înlăturând toate neajunsurile și fixând prețuri reale, la carne și la făina de porumb.

Bodega ILIASA

(FOST KORANYI)

Strada Goldiș s'a mutat în același stradă vis-a-vis, lângă Cinema Forum. Local curat și spațios! Aperitive, răcoritoare, bere la țap și tot felul de licheururi. Telefon 26-03.

Comunicat

Prefectura Județului Arad, ține ca și pe această cale să mulțumească în mod calduros Garnizoanei Arad pentru sprijinul necondiționat ce a acordat, comunei Măndrului cu ocazia recentei inundații, punându-i la dispoziție pentru mai

multe zile un număr de 1000 soldați cari împreună cu locuitorii comunei au executat lucrări, scăpând astfel comuna de un adevărat dezast.

Prefectul Județului Arad, Colonel V. Mihălescu.

La bodega și taverna

PECICANU

Vinuri alese și tot felul de mâncări calde și reci cu prețuri modeste. Muzică excelentă. Local familial.

Un nou fel al vederii

Pentru știință e important să vadă în lumea lucrurilor foarte mici. Microscopul, care obține vederea unor detalii mici cu ajutorul sticlelor și lefuite nu ajungea încă pentru multe scopuri științifice. Electrotehnicele l-au reușit acum să construiască supra-microscopul cari pătrund mai adânc în lumea lucrurilor mărunte cu ajutorul radiațiilor electrice. Un progres sensibil a adus în acest domeniu recent supra-microscopul electric construit de AEG, mult mai simplu decât aparatele existente până acum. Lucruri

cari n'au decât o sută parte dintr-un milimetru sunt făcute vizibile cu el. Supramicroscopul are o deosebită importanță în medicină, unde se poate întrebuița pe mare scară fiind foarte simplu. Cercetarea bolilor ai căror secret încă nu s'a descoperit, va aduce vindecarea multor suferinzi. AEG a pus acum la dispoziția medicilor cercetători o serie de supra-microscopul pentru lucrări științifice; rezultatele acestor cercetări vor servi pentru noul perfecționări ale supra-microscopului.

SUSPENDARI DE PEDEPSE

ARAD. Nicolae Mircu cantonier CFR din com. Solmoș l-a bătut pe Antoniu Ernest acum un an. În urma loviturilor acesta a fost bolnav mai mult timp. Dat în judecată tribunalul l-a condamnat pe Mircu la 3 luni închisoare corecțională, în urma apelului. Curtea de Apel din localitate, ocupându-se de cauză a modificat sentința tribunalului, suspendând executarea pedepsei.

ARAD. Tribunalul din Brad a condamnat pe Mihail Roșman muncitor dela minele societății „Mica” din Brad, pentru faptul că-și însușește 200 gr. minereu aurifer. Înaintând apel, executarea pedepsei l-a fost suspendată.

CONDAMNAT PENTRU CA A VANDUT NISIP ÎN LOC DE ZAHAR

ARAD. Încă în toamna trecută, locuitorul Pavel Cizmaș din comuna Șiria a oferit spre vânzare o pungă de 6 kg. zahăr, Margaretel Farkas din localitate, însă spre mirarea cumpărătoarei în pungă a găsit mai mult nisip decât zahăr. La fel a pățit și d. Morariu. Sesizată, poliția, Cizmaș a fost arestat și înaintat Parchetului. Desbătându-se cauza în Tribunalul Arad, numitul a fost condamnat la 1 lună închisoare corecțională pentru înșalăciune.

„CREDINȚA” apare zilnic la orele 12, cu cele mai noi știri din țară și strălucite.

Biru advocații:

Dr. Mihai Noveanu

și
Ion Gh. Pălincaș

ARAD, STR. HOREA No. 1. et. I.
(Palatul chesturii)
Telefon: 22:88.

Cumpărați

Lemne de foc

cu prețuri convenabile la Depozitul de lemne

CRÎȘANA

Ecaterina Teodoru No. 2, Piața Catedralei, 2152
Sprijiniți Comerțul Românesc.

Știri din Timișoara

— **CRĂȘMARIȚA ÎNJUGHIAȚĂ DE UN BETIV.** Astă noapte, căruțașul Mihai Semco, de 23 ani, din str. Magdi Nr. 43, după ce a beut cât a putut prin diferite localități, s'a dus în crășmă lui Alex. Ilieș, din Ronaș, str. Radu Rosetti 41 și a cerut să i se mai dea de beut. Și, probabil din cauză că a fost refuzat, Mihai Semco s'a luat la ceartă cu Al. Ilieș și cu soția sa Maria Ilieș de 56 ani. În toluș cerșetel, bețivul s'a repezit la crășmăriță cu un briceag pe care i l-a împalțat între coaste, sub mâna dreaptă, după care a dispărut. Maria Ilieș a fost ridicată de salvare și internată la Spitalul Bega, iar Mihai Semco a fost prins și reținut la poliție pentru cercetări.

— **HOȚI ARESTAȚI ȘI PREDATI PARCHETULUI.** Poliția locală a arestat și predat parchetului pe individul Iacob Krășpin, de 17 ani, fără domiciliu stabil, care împreună cu alt tovarăș a intrat noaptea prin spargerea unei ferestre, în garajul d'ui Ștefan Stanescu, din str. Domnița Balasa 3, de unde au furat diferite unelte de lucru în valoare de 455 lei, din care o parte le-a vândut lui Mihai Rimbaș cu 160 lei. Deasemenea au fost prinși și predați Parchetului indivizii Iosif Pîis de 19 ani și Petru Kraioviici de 18 ani, cari în luna Aprilie au furat un coteț cu găini din str. Tolstoï 16.

— **BATRANA LOVITA DE O CARUȚA.** Ieri, pe Bul. Regele Mihai I, în dreptul hotelului Savoy, călăi dela căruța condusă de căporalul Gheorghe Merteza s'au speriat și au luat-o la fugă în josul Bulevardului, dând peste bătrâna Iuliana Laszlo, de 81 ani, pe care au răsturnat-o la pământ. Bătrâna a fost pansată și lăsată la domiciliu.

— **TARGUL DE ȚARA AL RUSALIILOR.** În zilele de Vineri 30 și Sâmbătă 31 Mai, are loc în orașul nostru marele târg de țară al Rusaliilor.

Ultima oră

Pierderea insulei Creta o lovitură mortală pentru Anglia

Elementul „surpriză” încă n'a intervenit în luptă

BERLIN. Pe insula Creta se află numeroase trupe grecești, indiene și australiene, și trupe aduse cu mult mai înainte. Insula este bine fortificată. Nu există nicio îndoielă că englezii vor căuta să folosească la maximum avantajele provenite de superioritatea numerică a trupelor lor, cât și de situația muntoasă a insulei.

Deasemenea, Anglia are posibilitatea de a aduce de pe aerodromurile din Egipt și Cipru, numeroase forțe; poate transporta pe vase port-avion aparate de vânătoare, care să îngreueze debarcarea trupelor germane. Afară de aceasta, flota britanică are posibilitatea să stăpânească coasta insulei Creta, lungă de 50 de km., cu tunurile grele de pe vasele de război. Dar și de partea Germaniei există numeroase avantaje. Astfel, Germania are aerodromurile din apropiere, de unde se pot întreprinde în mod ușor, atacuri împotriva flotei britanice, concentrată la Creta.

La Berlin se crede că luptele vor fi serioase și poate chiar de lungă durată, mai ales că momentul surprizei nu a jucat niciun rol.

Știri din sursă britanică și americană afirmă că germanii au folosit în atacul asupra insulei Creta, pentru prima oară, planoare, care s'au dovedit ca foarte bune.

Agencțiile și ziarele anglo-americane au declarat în comentariile lor că acțiunea împotriva insulei Creta este proba generală pentru invazia în Anglia. La Berlin nu se răspunde la această afirmație decât cu o mișcare din umăr, deoarece este vorba de chestiuni militare și deci secrete.

Cercurile neutre observatoare nu au impresia că planurile de invazie ar juca vreun rol în discuțiile cercurilor germane informate, deoarece acțiunea împotriva insulei Creta este necesară din punct de vedere

strategic și din punct de vedere al stăpânirii comunicațiilor. Germania și Italia nu vor putea stăpâni pe deplin Marea Egee și intrarea în Dardanele, cât timp Anglia va putea să turture din insula Creta aceste legături.

În situația de azi, când comunicațiile spre Orientul apropiat și în special spre Siria, joacă un rol important, o acțiune împotriva Cretei era de așteptat. Nu se poate ști câte trupe și ce mijloace folosește Germania în acțiunea împotri-

va insulei Creta. Informațiile britanice în această privință variază. Toate informațiile britanice sunt însă de acord că pierderea insulei Creta va pune flota britanică din Mediterana orientală într-o situație extrem de dificilă.

Trupele Axei vor trece prin Rusia, Turcia și Siria

ROMA. (Rador). Ziarul Popolo di Roma amintind înfrângerile suferite de englezi în Balcani și Cirenaica arată repercusiunile defavorabile pe care acestea le-au avut pentru ei în Orientul Apropiat. Irakul s'a revoltat, întregul Orient Apropiat se ridică împotriva ea.

glezilor, iar curentul favorabil Axei s'a întărit în Rusia, Turcia și Siria.

Ziarul examinează marișe posibilități ofensive ale Axei în Orientul Apropiat plecând din deșertul Mar maris precum și eventualitatea ca Rusia și Turcia să permită trecerea

de trupe și de material de război al Axei.

Aceasta ar însemna prăbușirea Angliei în Orient — închee ziarul — căci forțele terestre ale Axei sunt nelimitate în vreme ce forțele britanice din Orientul Apropiat nu pot fi sporite în mod simțitor.

Recepția d. Nichifor Crainic la Academia Română

Elogiul lui Octavian Goga

BUCUREȘTI. Academia Română a ținut ieri o ședință solemnă sub prezidiul d. prof. I. Petrovici, pentru recepția d. Nichifor Crainic.

Elogiul pe care l-a făcut d. Nichifor Crainic lui Octavian Goga, în discursul de recepție rostit, este mai mult decât o cuvântare impusă de obligația momentului; este mărturisirea unei solidarități cu crezul și năzuințele marelui înaintaș.

După ce a mulțumit colegilor pentru cinstea făcută de a-i poartă numele cu suprema distincție la care poate să ajungă în țara noastră un mânăitor de cuvinte — d. Crainic a purces la evocarea figurii lui Octavian Goga cu aceste cuvinte emoționante:

„Inima mea se înmoaie ca gemunchia unui pelerin în fața me-

moniei lui Octavian Goga. Locul pe care mi l-ați imbrătat, el îl umplea cu strălucirea cu care umplea flacăra o vatră, o vatră pe care o lăsase rece geniu stins al lui George Coșbuc. Mă cutremură soarta lor. George Coșbuc a închis ochii pe neașteptate în preajma triumfului românesc; Octavian Goga s'a prăbușit brusc în preajma dezastrelor naționale. Soarta nimeni nu ne-o cunoaștem. Dar ceea ce vă urez tuturor din adâncul făpturii mele e, ca Dumnezeuul marilor mei înaintași să-i răzbum în gloria pe care o veți trăi definitiv, a țării și a neamului.

Poetul acesta — a continuat d. Crainic — își otrăvea sufletul cu amara frumusețe a versurilor lui. Părea că nu vorbește din el: părea că-și toarce strofele din însuși oacul de taină al ființei noastre

românești.

D. Nichifor Crainic și încheiat introducerea discursului său astfel:

Pentru generația mea, poezia lui Octavian Goga nu a fost o poezie citită, ci una trăită, al cărei cuvânt până la oel din urmă se prefăcea în moleculă de viață și fibră energică.

Apoi d. Nichifor Crainic s'a ocupat de poezia lui Goga, iar în încheiere dsa a subliniat dureroasa actualitate a poeziilor lui Goga care au fost scrise odinioară ca îndemnuri pentru o lume îmbărbătată de florul idealului național, iar astăzi cuprind grozăvia ce s'au bește milioane de inimi românești — sunt eroicele sale Căntece fără țară.

Acum sufletul lui doarme fără odihnă la Ciucea frământat parca de aceleași vise ca pe vremea marilor lupte. Durerea lui trebuie să însemneze cea mai de seamă mustrare și nădejde totdeodată în biruința întregă a dreptății.

A răspuns d. Lucian Blaga.

CU CAT S'A MARIT TERITORUL ITALIAN

ROMA. În urma ultimelor evenimente din Balcani, regatul Italiei s'au fost atașate noui teritorii în întindere de 57.767 km. pătrați și cu o populație de 13.016.213 locuitori.

ULTIMA CLIPĂ

Sase vase engleze distruse în Mediterana Orientală

Berlin. UN COMUNICAT SPECIAL AL COMANDAMENTULUI FORTELOR GERMANE ANUNȚA CA AZI NOAPTE AVIOANELE GERMANE AU SCUFUNDAT ÎN MEDITERANA DE RASARIT 4 DISTRUGĂTOARE, DOUA TÂRPILOARE ȘI ALTE VASE DE RAZBOIU BRITANICE.

Credința. — Proprietar și editor: Asociația Ziaristilor și Publiciștilor Români din Arad, persoană juridică înregistrată la Tribunalul Arad, Secția III-a sub Nr. FI 31-1940. — Redactor responsabil: SIMION MICLEA. — Redacția și administrația: Arad, Str. Emilianu Nr. 5. Telefon Nr. 1582.

Redacția și Administrația din Timișoara: I. Str. Eugen de Savoia No. 9. et. I. 14. — Telefon 22-62. — Redacția și administrația pentru Deva și Hunedoara: Deva, Piața Unirii Nr. 12. Telefon 340. — Tipografia: Tipografia de Presă, Arad.